

见证

2011-2021
海丝商报创刊10周年特刊

013 海丝商报

2021年1月1日 星期一

九都金圭村：从『空壳移民村』到金牌旅游村

鸟黑的沥
青路，潺潺的
水库区水，四周
墙上的彩绘图
栩栩如生，村民
庭院姹紫嫣
红，一幅美不
胜收的乡村景
象……这是近
日记者在南安
市九都镇金圭
村看到的景象。

“金圭村能有这
般光景，得益于各
级党委政府的
指导和支持，还
有村两委所有成
员的团结。”金圭
村党总支书记黄
德宗介绍，这些
年，村民踊跃响应
移风易俗号召，积
极参与建设金圭
村，推进各个项
目落地完成，助
力乡村振兴建设。
如今村财收入已
突破32.5万元，
金圭村也从一个
贫困移民村蝶变
成泉州市第一
批乡村振兴典型
示范村（成效显著村）。

本报记者 黄俊涛 李想文图

盘活闲置土地 5年村财翻了30多倍

2015年以前，金圭村是一个“空壳移民村”，村财收入仅1万多元，无力完善村里的基础设施。为了改变现状，村两委制定“逐梦山水·文旅金圭”发展思路，通过强党建促发展，走上乡村振兴之路。

早前，有村民承包大片龙眼山地，却未缴纳租金。2017年年底，金圭村召开村民代表大会，将该片龙眼树收回并重新发包，壮大村集体收入。

“这几年来，我们村入股优质国企，盘活土地，现有2家企业入驻，既解决本村剩余劳动力，又引进了滑翔伞训练基地等，今年村财收入突破32.5万元，足足上涨30多倍，村民平均年收入突破3.2万元。”黄德宗笑着说。

今年，为了继续壮大村集体收入，金圭村再次出手，通过流转盘活抛荒地，预计可增加村财收入12万元。

当天，在金圭村桐籽仑抛荒地上，只见三辆挖掘机正在开垦土地，现场传来阵阵机械轰鸣声。据了解，以前这里是一片梯田，种植着一片水稻，共150多亩。后来，村民纷纷出去打工，这里便成为抛荒地。

“7月，我们对第一期70多亩的抛荒地进行改造，建设生态农业基地，预计年底投入使用，目前已经投入了60多万元。明年，我们将对第二期70多亩抛荒地进行改造。”黄德宗介绍，待土地流转后，他们将通过招商引资，种植生姜、甜玉米等农作物，每年预计可为村财增收12万元。

离开金圭村桐籽仑，记者来到南安市五台山国有林场，只见一处炫美驿站正在火热施工中。炫美驿站四面环山，山清水秀，1公里外就是滑翔伞基地，还可以欣赏山美水库的美景。驿站处楼顶，还铺设鹅卵石栈道，并设置休闲氧吧，前后簇拥着花丛。

炫美驿站共设有12间标准客房，灯光、装饰均已经完工，只等家具入驻。“我们在炫美驿站门口设置了3处花圃，种植了鸡蛋花、绣球花、三角梅等花草，并规划了20个免费停车位。此外，在驿站后面规划了一片小公园，除了可以开展柴火灶外，还可以进行团建活动。”黄德宗说。

2020年6月，南安五台山林场党支部与九都镇金圭村党支部举行文明单位与文明村镇结对共建签约仪式。为了壮大金圭村集体经济收入，五台山林场提供了一块闲置地给金圭村进行盘活。

“我们先后投入约80万元，对这块闲置地进行盘活改造，建设炫美驿站，投用后预计每年可增加村财收入8万元。”黄德宗介绍。

据悉，炫美驿站的建设已经进入收尾阶段，项目可为游客提供民宿、农家乐、滑翔伞、KTV、烧烤、钓鱼、徒步攀登、团建活动等旅游项目。

“明年，金圭村村财收入可突破40万元！村财收入提升上来了，我们将不断完善基础设施建设，打造一个省级金牌旅游村，推进乡村振兴建设。”黄德宗表示。

近日，省文旅厅、省发改委、省住建厅联合开展2021年福建省“金牌旅游村”遴选推荐工作，金圭村被评为2021年福建省“金牌旅游村”。得此殊荣，离不开金圭村这几年乡村振兴取得的巨大成效。

九都中心小学门口那段校路，以前满地都是猪圈、鸡鸭圈等，不仅小车上不去，味道还很大，家长接送小孩存在很大的安全隐患。如今，沥青化改造后，校园环境改善了，校路足有6米宽，还有停车场。除了校路，金圭村还完成了主干道“白改黑”。

路好走了，村民便经常出来休闲散步，为此，村里先后筹资42万元修建休闲公园、筹资80万元修建移民中心休闲广场等。

5年来，金圭村大力推进环境提升工程建设，筹资230多万元，整治村民房前屋后、拓宽学校校路、整治排洪渠；筹资150多万元，打通了断头路，将金圭村村路通往美星村，全长400米宽5米；筹资208万元，对山腰自然村与坂仔自然村进行环境提升；筹资199万元，硬化两条生产区道路；筹资60万元，对20多户村民房屋进行立面修缮；投入20多万元，引进5GAR3D彩绘技术打造网红旅游打卡地……

在大力提升人居环境后，金圭村获得了一群国家级滑翔伞运动员的青睐。2019年，金圭村滑翔伞基地被国家体育总局航管中心授予“中国航空飞行营地”称号。

“11月底，我们将筹备福建省首届滑翔伞定点精英邀请赛，打造一张属于金圭村的省级体育金牌旅游村的名片。”黄德宗介绍。

据悉，此次邀请赛共吸引了来自福州、莆田、泉州、厦门、龙岩、漳州共6支队伍50多名滑翔伞界的精英人士。邀请赛共3天，其间，金圭村还为来自福建省各地的游客们，提供丰富的打卡旅游活动，包括徒步库弯路、垂钓卓云山、国学苑听南音、露营大锅饭、康养炫美驿站等。

“年底，我们计划众筹500万元，在卓云山上修建10多栋康养小木屋，每栋木屋预计30多万元，由一人筹资。”黄德宗告诉记者，此外，村里还将在卓云山打造一个康养体育生态旅游中心，集自由采摘、小型水库垂钓、滑翔伞基地等项目。

金圭村后山正在开发，成为乡村游的新时尚。



九都镇金圭村，路旁的脏乱牛棚，如今改造成了国学苑，供村里孩子学习。



位于金圭村的滑翔伞基地，吸引了不少人前来尝试飞行的乐趣。

“富口袋还要富脑袋，富脑袋更能富口袋。”黄德宗笑着说，这些年来，为推进乡村振兴建设，金圭村不断倡导移风易俗，走出一条富口袋富脑袋的道路。

随着人居环境的改善，村民的满意度和幸福感也随之增强。在金圭村党总支的大力倡导下，全村乡风文明得到空前提升。

“2015年起，金圭村开始组织党员开设扫盲班，组织妇女上课识字。现在村里百名妇女基本懂得说普通话，她们也因此跟上时代潮流，玩微信，学习文化知识。”黄德宗说。

金圭村还专门组建“美丽金圭是我家”微信群，传播正能量，累计获得村民捐资30多万元，用于村民救急。通过这个群，2018年金圭村500户村民全都自觉签订了《移风易俗承诺书》，移风易俗深入人心。

为进一步推广移风易俗，金圭村党总支还组建以党员为骨干，由村两委、先进党员、学校老师、老协会、热心乡贤等组成的“和谐金圭志愿者服务队”，开展大手牵小手、共创新美好和睦家园活动，使该村和谐氛围进一步得到提升。

2018年11月19日，由于成效突出，在泉州移风易俗工作现场观摩会上，黄德宗分享了金圭村的经验做法。

随着移风易俗深入人心，一个个乡村振兴项目也在村民的支持下，不断落地生根。

2020年，金圭村将紧邻九都第一中心小学和幼儿园的一处牛棚改建成国学苑。这2年来，这里摇身成为远近闻名的南音学习室。

“国学苑白天供学生免费读书，晚上供老人们学南音，一举两得。”黄德宗告诉记者，不少村民还主动捐资给国学苑安装了自来水、在国学苑周边道路安装路灯，将家里的饮料、茶叶、茶具等带过来。

看到大家学习热情高，村里又购买了空调，安装了WiFi。为了让更多人学习南音，金圭村还购买了一套直播设备，让大家可以通过抖音直播，跟着陈志强老师及其他学员一起学习南音非遗文化。

成功不是一蹴而就的，而是厚积薄发的过程。这些年来，金圭村把党建引领放在第一位，通过不断壮大村集体收入、提升人居环境、倡导移风易俗，助力乡村振兴建设。

“‘十四五’期间，我们将全面推进乡村振兴建设，吹响奋斗百年的号角，紧抓产业兴旺及生活富裕，将金圭村建设成一个省级乡村振兴示范村。”黄德宗说。